
Fáy András, a nemzet mindenese 
Kohány, Zemplén vármegye, 1786. május 30. – Pest, 1864. július 26.) 

 

 

 

Apja Fáy László ötezer holdas földbirtokos, anyja 

Szemere Krisztina.  

A szülők 1791-ben Gombára költöztek (Pest 

vármegye), a gyermek Fáy András azonban anyai 

nagyszülei birtokán, Gálszécsen nevelkedett. „A kis 

Andriska Isten kegyelméből friss, már foga is 

vagyon, már jó tánczos az új czipőkben, nem kell 

rajta gondolkozni, vagyon és lészen is reá 

gondunk.” – írta a szülőknek a nagyapa a cseperedő 

gyermekről.  

Református családban született, útja természetesen 

vezetett a sárospataki kollégiumba. 

Tanulmányi évei: 

• 1793 – 1799 Sárospatak 

• 1799-1803 Pozsony 

• 1803-1804 Sárospatak 

1804-től Pesten joggyakornok, ügyvédi vizsgát tesz, 

de a közigazgatásban dolgozik: 1810-től a pesti-, 1812-től a váci járás alszolgabírája majd 

szolgabírája. 1818-ban gombai birtokára vonult vissza, 1823-ban Pestre költözött, 1832-ben 

házasodott (Sziráky Zsuzsanna). 

Anyanyelvén kívül olvasott latinul, németül, franciául és angolul, írókkal, költőkkel 

barátkozott. 

1825-ben már megfogalmazta a javítás eszközeit. Színház, szabad ipar és kereskedelem, jobb 

büntető kódex, erkölcsnemesítés, javító ház, törvénykezés és közigazgatás javítása, 

takarékpénztár stb.).  

A harmincas évek elején lelkesen csatlakozott Széchenyi István programjához. Széchenyi 

ösztönzésére belépett a Nemzeti Kaszinóba. 1835-től országgyűlési követ. 1837-től a 

Kisfaludy Társaság igazgatója. Részt vett a Védegylet alapításában, a Nemzeti Kör 

munkájában, sürgette a nevelőnőképző intézet felállítását, mert nemzeti szempontból 

károsnak tartotta a nevelőnők külföldről való importját. 

Megalapította a Pesti Hazai Első Takarékpénztárt 1841-ben, amely 1848 előtt 32 fiókkal 

bővült. Színházat igazgatott, kidolgozta az első haza biztosító vállalat tervezetét. 1848-ban 

visszavonult a közélettől. A pesti reformátusok főgondnoka i tisztét is ellátta. 

Szépíróként elsősorban mesegyűjteménye jelentős. 

 

Mikszáth Kálmán egy Fáy Andrásról szóló tanulmányában azt írta, hogy ha nem Széchenyit 

illetné "a legnagyobb magyar" jelző - akkor ez Fáy Andrásnak járna ki, és ha nem Deák 

Ferenc volna a "haza bölcse" - akkor Fáy Andrást illetné ez a cím; így azonban csupán "a 

nemzet mindenese„ (Magát a szellemes meghatározást unokatestvére Szemere Pál fogalmazta 

meg).  
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 Mesegyűjteménye híres íróvá tette. 1820-ban megjelent Fáy András eredeti meséi és 

aforizmái, melyet ugyanabban az évben kiadtak másodszor, majd 1825-ben harmadszor is. 

Első hivatalos irodalmi elismerését 1824-ben kapta. Az ezzel járó pénzjutalmat a sárospataki 

főiskolának adományozta. 
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 1825-ben újabb gyűjteményt adott ki: Fáy András újabb eredeti meséi és aforizmái. A 2. 

kiadása 1828-ban jelent meg. 

 

 

 

 

 

Több mint hetedfélszáz az általa írt állatmesék, parabolák, aforizmák száma, melyekbe 

életelveit, tanácsait, észrevételeit burkolta, nagyon sok emberi vagy nemzeti gyarlóságot és 

előítéletet tesz nevetségesekké. A közönség megértette a mesék célzásait, a korabeli 

példányszámok mutatják kedveltségüket. 
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Meséi (válogatás) 

 

 



 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 



 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Aforizmái (válogatás) 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

Fáy András művei megtalálhatók a könyvtárunkban. 

 

 

 

 


